

文明新风浸润心田 崇德向善蔚然成风

——宝鸡市新时代文明实践工作综述

秦玮玮

宝鸡是周礼之乡。源远流长的周礼文化代代传承,早已融入了宝鸡人的基因中,厚积于古、灿烂于今,形成了崇德向善的浓厚氛围。如今,文明已成为宝鸡这座城市最闪耀的名片。

文明生根,实践生动。今年以来,宝鸡市积极推动优秀传统文化融入文明实践,以“崇德向善周礼宝鸡”文明实践活动为载体,打通“知”“行”贯通的实践契合

点,在润物无声中传播新思想、培育新风尚。

“声”入人心的理论宣讲送到群众“家门口”;紧贴需求的实践活动“出圈”又出彩;精准“滴灌”的志愿服务接地气聚人气……新时代文明实践犹如阵阵春风,吹拂着宝鸡的城乡大地,传播着文明,温暖着人心,越来越多的文明剪影正逐渐连点成片,成为“周礼宝鸡”一道亮丽的风景线。



文明实践宣讲团成员走进宝鸡高新第三小学开展“文明交通”主题宣讲。

探出新路子

凝聚吸引群众“强磁场”

“千阳话讲千阳事,千阳人做文明事。今天由我给大家讲一讲玉米秆不敢烧的事儿……”近日,在千阳县水沟镇水韵家园小区,街坊邻居围成一圈,中间站着“红马甲”,一场热热闹闹的“千人千语”微宣讲文明实践活动在群众爱听的西府方言中拉开序幕。

这是我市开展文明实践宣讲活动的一个缩影。面对时代之需、使命所系、群众所盼,如何走好新时代的群众路线,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”?宝鸡市围绕新时代文明实践首要任务,探索新思路,找准理论宣讲与群众需求的契合点,让党的创新理论“掷地有声”、直抵人心。

聚焦“谁来讲”,创新打造群众身边的专业宣讲队伍——

覃莉是渭滨区一名退休干部,也是宝鸡市新时代文明实践宣讲师。退休后,她发挥余热,和大家一起创作诗歌《这十年》、音乐快板《夸夸宝鸡新变化》等宣讲作品,深受群众喜爱。在宝鸡,像覃莉这样的专业宣讲师被群众亲切地称为“身边的思政老师”。

今年,宝鸡市整合党政机关、党校、高校教师以及基层能人等专业力量,共选聘了新时代文明实践宣讲师378名,确定年度宣讲课题437个。同时,择优推荐20人加入省级“新时代文明实践宣讲师”队伍,各类文明实践宣讲活动在全市城乡遍地开花、常态开展,共开展党的理论政策宣传宣讲2860余场次。

目前,宝鸡市形成了理论专家系统讲、文艺骨干艺术讲、好人好事百姓讲、全媒应用融合讲的理论宣讲队伍体系。

聚焦“怎么讲”,创新推出“映前10分钟”传播党的声音——

今年,我市依托“农村电影放映工程”推出了公益电影“映前10分钟”文明实践宣讲项目,制作微宣讲视频48个,累计开展宣讲1860余场次。同时,各地采用“理论宣讲+文艺宣传+文明实践”的形式,将习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等内容编排成具有宝鸡特色的眉户、西府曲子等,唱出来、演出来、展出来。

党的二十大闭幕后,宝鸡市组建了文明实践宣讲团,开展文明实践“十百千”志愿宣讲活动,通过音乐快板、地方戏曲、诗歌朗诵等方式,推动党的二十大精神进万家。

“讲的都是和咱老百姓生活息息相关的理论政策,我们爱听!”“就像平时拉家常一样,这个宣讲氛围好。”……群众频频点赞,

感受到了党的创新理论可亲可近、可学可懂。

聚焦“讲什么”,创新做好理论政策与周礼文化相结合文章——

宝鸡市将党的创新理论、周礼文化、文明培育和文明实践统筹结合起来,组建了以“崇德向善周礼宝鸡”为主题的7支文明实践宣讲队,以“五进”为抓手,讲好广大群



文明实践宣讲团成员在宝鸡高新区宣讲党的二十大精神。

众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的故事,讲好全市各级在党的创新理论指引下取得的新成就,讲好受周礼文化熏陶涌现的各级道德模范、身边好人典型事迹。

宣讲人员精心编写富有宝鸡特色的宣讲教材,通过联系群众的生活实际、感人至深的小故事,让创新理论、文明理念“传”入千家万户、“播”到田间地头、“走”进群众心坎。截至目前,全市“崇德向善周礼宝鸡”文明实践“五进”宣讲活动共举办1260余场次,受益群众28.3万余人次。

与群众“面对面”、与时代“并肩行”,理论宣讲成为吸引群众、凝聚群众的“强磁场”。当前,全市已经培育实施千阳县“千人千语”、凤县“红小风”、渭滨区“桥之音·梦飞扬”、宝鸡高新区“凤鸣讲习所”等新时代文明实践志愿宣讲项目80余个,党的创新理论春风化雨、“实”至“民”归。

打造新载体 扩展文明实践“服务圈”

理发、磨菜刀、配钥匙,件件看起来都是小事,但是在群众生活中却不可或缺。金台区石油东社区推出“心”窝窝集市文明实践项目,采用“服务找居民”的形式,把理论宣讲、法律咨询、义剪义修等志愿服务送到群众“家门口”。

“我年纪大了行动不方便,现在好了,不出小区就能办好多事,社区真正把服务送到了群众的心

窝窝上。”该社区年过七旬的王玉梅老人情不自禁地流露出满满的幸福感。

群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。结合实践阵地资源优势,宝鸡市创新载体,以“文明实践+”模式,从理论宣讲、政策宣传、文化供给、服务群众、移风易俗等方面发力,宣传群众最想听的

内容,开展群众最喜爱的活动,讲解群众最想学的知识,提供群众最需要的服务,解决群众最揪心的难题,扩展文明实践“服务圈”。

文明实践有广度——

在今年开展的“我在新时代文明实践中心+”活动中,我市紧贴群众需求,将文明实践嫁接重要传统节日,先后策划了“我在新时代文明实践中心过春节、闹元宵、学雷锋、读好书、庆‘六一’、过端午”等一系列活动,延伸了文明实践广度。

“我在新时代文明实践中心闹元宵”,邀请街坊邻居一起猜灯谜、做灯笼、扭秧歌;“我在新时代文明实践中心读好书”,引导群众参与阅读、享受“悦”读;“我在新时代文明实践中心过中秋”,送温暖、话团圆,涵养家国情怀……大家在参与中自觉做文明新风的宣传者、践行者、引领者。

文明实践有温度——

不仅传统节日过出了新花样,月月开展的文明实践活动更是走“新”又暖心。宝鸡市结合重要时间节点、时事热点及群众微心愿等,每月确定一个主题,策划开展“一月一主题”文明实践活动。

全市各新时代文明实践阵地围绕主题,结合地域实际延伸活动触角,打通群众“需求侧”与文明实践“供给侧”有效衔接渠道,文明实践“不断档”,暖心服务“不打烊”。

岐山县按照“一月一主题”工作思路,精心打造西岐大讲堂、“周礼文化薪火相传”等25个品牌项目,雍川镇马江村新时代文明实践站“土专家”科技助农项目将“农技

锦囊”送到田间地头;

太白县探索出“周三闲话”志愿服务项目,以文明实践活动托起了老人的幸福夕阳红;

凤翔区“雍心帮”服务大集市将文明实践与群众需求相结合,实现便民“零距离”;

……

目前,宝鸡市策划实施“一月一主题”“我在新时代文明实践中心+”“崇德向善周礼宝鸡”等文明实践活动120个,线上线下开展活动4.6万余场次,惠及群众168万余人次,文明实践从有形覆盖转向有效提升。

文明实践有深度——

易风俗倡新风,始终是新时代文明实践的着力点。宝鸡市充分发挥文明实践助力移风易俗作用,坚持“改、定、进、评”四步推进,倡树文明新风,以文化人、成风化俗。

陇县从2022年起开展婚礼新风服务,为群众节省50多万元;凤县新时代文明实践中心在全县推出的“移风易俗‘风’10条”,切实减轻了人情负担;麟游县用身边典型事教育身边人……不讲阔气和排场了,攀比浪费现象少了,群众的人情担子轻了,一股股新风正气在周礼之乡奔腾而起,汇聚起向上向善的精神力量。

“原来村上谁家红白事,大家都比谁的份子钱多,现在个人上礼都不超过100元。”眉县槐芽镇安堡村村民刘军武深有感触地说,高额的份子钱减少了,村上的风气越来越好了。

载体的创新实现了服务的精准送达。一项项听民需、解民忧,富有特色、充满温度的文明实践活动在周礼之乡竞相开展,不断延伸“幸福生活半径”。

完善新机制 全域注入强劲“动力源”

“叔叔阿姨,当遇到听讲座、免费领礼品这种宣传,小心有诈……”在扶风县人民检察院和扶风县罗家村新时代文明实践站结对共建活动中,检察院干警赵耀结合近年来办理的真实案件,通过宣讲,叮嘱老年人要守好养老“钱袋子”。“今天听了你们的讲解,我以后更要多留个心眼,提高警惕!”一位李姓老人表示很受益。

今年,宝鸡市通过结对共建、积分兑换、集章打卡、项目大赛等新举措,精心绘制“文明实践版图”,在探索中出特色、在实干中出效果。

结对共建点燃新引擎。全市635个市级以上文明单位按照属地管理原则,与新时代文明实践中心(所、站)结对帮扶,围绕阵地共建、

队伍共育、活动共联、困难共帮、新风共倡、品牌共塑“六个一”内容,推动共建共享,进一步扩大“朋友圈”、画好“同心圆”。

积分兑换激发新动能。村(社区)新时代文明实践站结合实际,设立文明实践“积分超市”,全面推行积分制管理,通过“兑”积分,激励和引导广大群众参与文明实践活动。千阳县西新区社区新时代文明实践站站长张艳艳说:“积分超市建好后,群众参与文明实践的热情越来越高,我们现在的志愿者人数由之前的29人增加到近300人。”

“集章打卡”引领新风尚。按照“文明实践+理论+教育+文化+科普+健身”的思路,整合全市各新时代文明实践中心(所、站)和博物馆、模范好人广场等31个示范点位,策划推出新风“秦韵”、文明“周礼”、红色“岭”航三条市级新时代文明实践精品线路,并制作集章打卡手册,吸引更多群众参与其中。

项目大赛展示新成果。在刚刚结束的全市第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛上,18个项目同台较量,既有成绩成效的展示、思想火花的碰撞,也有项目水平的比拼、方式方法的分享。这些项目背后,是宝鸡市新时代文明实践志愿服务的积极探索。目前,全市举办各类文明实践项目大赛8次,通过以赛促学、以赛促行,极大激发了基层工作者的积极性,进一步擦亮了宝鸡新时代文明实践志愿服务品牌。

提升新时代文明实践工作质效,不仅要在筑阵地、强队伍、育新风、亮品牌上下功夫,更要抓培训、强能力。宝鸡市积极搭建学习交流平台,强化学习成果转化,推动文明实践干部练好“内功”。今年召开市县两级培训会、推进会22次,实现基层业务骨干轮训全覆盖;利用5天时间举办了全市新时代文明实践现场推进会,通过实名打分的方式互学互鉴、互评互促,大家学经验、找差距、促提升,共同探索更有特色、更有效果的文明实践新路径。

机制创新激发了文明实践生命力,为全域高质量推进新时代文明实践工作注入强劲“动力源”。眼下,走进宝鸡城乡,群众身边典型灿若星辰,志愿服务暖如春风,文明实践成果丰硕,新风正气不断充盈……宝鸡在文明的浸润下,处处好风景、人人讲文明。

星火渐成燎原势,文明风起阡陌间。当前,宝鸡正在奏响“崇德向善周礼宝鸡”文明实践最强音,让更多群众在喜闻乐见、多姿多彩的文明实践活动中获得精神滋养、增强精神力量、提升精神面貌,绘就新时代环境美、人文美、风尚美的壮丽画卷!